

مختصر تبلیغی

برہمن پڑیہ سے انجیم کرم جناب مولوی سید عبدالواحد صاحب مطلق فرما

اطلاعات

ہیں کہ ماہ دسمبر ہمارے لئے بہت مبارک رہا جس میں اکتیس آدمی جدید داخل سلسلہ عالیہ ہوئے اور صد شتم پورا ہو کر سہتم میں سے ۴۴ تک تو میا لئین کا نمبر پہنچ گیا ہے فاکھندہ گو مخالف لوگ ابھی تک شرارت سے باز نہیں آئے مگر عام لوگوں کے خیالات بہت تبدیل ہو گئے ہیں وہ روز بروز حق کے قریب آ رہے ہیں۔ بنگلہ زبان میں دو تبلیغی رسالے تیار کر لئے ہیں جو خدا تعالیٰ کی توفیق سے چھپکر شائع ہونگے۔

پیگوب میں ہمارے پرجوش فخلص بھائی جلیل احمد خاں صاحب اکثر مخالفین کو بڑی سرگرمی سے تبلیغ کرتے رہتے ہیں۔ سفر ریل میں بھی ہمیشہ دو چار کتابیں اور رسالے ساتھ رکھتے ہیں آپ کی تبلیغ آریوں عیسائیوں اور غیر احمدی مسلمانوں سب کو ہوتی ہے۔ پیگوب کے اسلامی ہونٹلوں میں بھی اپنے بہت سی احادیث کی کتابیں اور ٹریکیٹ رکھے ہیں تاکہ انہیں قیام کرنے والے مسافر بھی مسیح موعود کے ظہور سے آگاہی حاصل کر لیں۔ وہاں بعض اہل بدعت رہتے ہیں جن سے اکثر مذہبی چھٹڑ بھارتی ہے۔ وفات مسیح کے مسئلہ میں مخالفین کو اکثر ندامت ہی اٹھانی پڑتی ہے۔ چنانچہ حال میں ایک صاحب نے آخر لاچار ہو کر یہ کہہ دیا کہ اچھا تم ایسی ترکیب بناؤ کہ مجھے رسول کریم کی بشارت ہو تو میں مرزا صاحب کے دعاوی کو قبول کر لوں گا۔ عرض برادر موصوف تبلیغ کے کام میں ماشاء اللہ بہت پرجوش ہیں۔ فجر ۱۰ ماہ اللہ۔

پٹیالہ سے دارالامان کی طرف آتے ہوئے مولوی عبدالصمد صاحب تبلیغ نے ریل میں ایک غیر مقلد کو دعاوی حضرت مسیح کی تبلیغ کی۔ جب وہ مسئلہ وفات مسیح میں ہمارے دلائل سے عاجز آ گیا تو آخر یہ کہہ کر چھٹڑا یا کہ میں تو ایک پے علم آدمی ہوں جس پر ہندو مسافروں نے اس کا خوب مضحکہ اڑایا۔ پھر مولوی صاحب نے سکھوں کو تبلیغ کی اور بتلایا کہ باوا صاحب مسلمان تھے اور انھوں نے بھی حضرت مسیح موعود کی پہلے سے خبر دی ہے۔ اس سے سکھ مسافر بہت متاثر ہوئے فاکھندہ۔

بنگال کے مختلف مقامات میں انجیم کرم حکیم جلیل احمد

صاحب تبلیغ نے لوگوں کو مسیح موعود علیہ السلام کا پیغام پہنچایا آپ کی تبلیغ ماشاء اللہ بالعموم کارگر ہوتی ہے چنانچہ اس دورہ میں بھی جو آپ ماہ دسمبر کرتے رہے۔ بقیہ اللہ تعالیٰ لوگوں پر بہت اچھا اثر پڑا۔ خدا تعالیٰ قبول حق کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

تحریک دعا

فیروز پور۔ برادر جعفر علی خاں صاحب نے کاروبار اور روزگار کے لئے دعا چاہتے

ہیں۔ چند راوی (اندور) عزیز عبدالظہار صاحب طالب علم ترقی ذہن کے واسطے۔ ڈیرہ اسماعیل خان۔ برادر شمس الدین صاحب کمپونڈر کی اہلیہ ۵ ماہ سے بیمار ہیں۔ بندہ پور (کشمیر) غلام احمد صاحب مع اہل و عیال کے علیل ہیں۔ بیگومرے (موتگی) محمد نور صاحب کے چھوٹے بھائی بہت دنوں سے امراض تپ بخیرہ میں مبتلا ہیں۔ من باجوہ (سیالکوٹی) محمد رمضان صاحب اپنی اور لڑکے کی صحت کے واسطے خواستگار دعا ہیں۔ لاہور عبید اللہ صاحب بٹالوی اور انکی لڑکی بنگال میں مبتلا ہیں۔

قبولیت دعا

میر و اڑہ سے طالب علی خان صاحب لکھتے ہیں کہ بیٹے اپنے بھائی کے متعلق جس دعا کے واسطے حضرت اقدس کی خدمت میں التجا کی تھی اور انجیم کرم پر افتخار احمد صاحب نے اطلاع دی تھی کہ دعا کی گئی۔ اس کا اثر بقیہ اللہ خدا فوراً ظاہر ہوا۔ فاکھندہ

جنازہ غائب

محمود شاہ صاحب لڑکا عبدالقادر بروز جمعہ فوت ہو گیا۔ ان اللہ وانا الیہ راجعون۔ خدا مغفرت فرمائے۔ والدین و دیگر اقرباء کو صبر جمیل کی توفیق بخشے اور حرم کا نعم البدل عطا فرمائے۔ اجاب جنازہ غائب پڑھیں۔

لا سورا

پچھلے اتوار کو لڑکا پیدا ہوا۔ اللہ تعالیٰ عمر و نیک توفیق بخشے۔ خادم دین بنائے۔ حضرت نے اس کا نام محمد اسحق تجویز فرمایا۔ مبارک ہو۔

حالات سفر۔ انجیم کرم ماٹر عبدالرحمن صاحب نے بحیرت پورٹ بلیر (انڈیا) پہنچ کر حالات سفر پر ایک مفصل خط بھیجا ہے جس میں سستہ کی تبلیغ وغیرہ بہت سی دلچسپ باتیں درج ہیں۔ مسٹر گل صاحب بہادر چیف کسٹمر کی ملاقات کا

متفرقات

شکرہ مبارک باد۔ کننور سے برادر پتی آئے تھے احمدی لکھتے ہیں کہ جن احوالیات

میری تقریباً دی پر مبارک باد کے محبت نامے ارسال فرمائے ہیں ان سیکل بذریعہ اخبار شکرہ ادا کرتا ہوں۔ جزاہم اللہ۔ ارادہ تصنیف۔ سمیٹریال سے برادر حسن محمد خان صاحب ارادہ ظاہر کرتے ہیں کہ رسول کریم کا افضل الرسل ہونا بائبل و اناجیل کے حوالوں سے ثابت کریں پھر حضور کے کامل اتباع سے مستحب نبوت کا ملنا اور مسیح ناصر علی کی وفات وغیرہ اباحت ضروری۔ بہت مبارک خدا کا میاں کرے۔

تصحیح برادر فضل حق صاحب انچارج سکریٹری جماعت احمدیہ بیرون (پٹیالہ) لکھتے ہیں کہ الفضل ۶۵ ص ۱۳۱ میں بجائے دیر پور کے برادر اور بجائے فضل حسن کے فضل حق چاہیے اجاب درست کر لیں۔

تبلیغی جلسے جا بجا ہوں برادر نور حسن صاحب سکریٹری انجن کو ٹیلی ہرگز انجن نے پچھلے دنوں اپنے ہاں کے ایک جلسہ کی اطلاع دی تھی جو بچند وجوہ شائع نہوسکی اور اب اس کی تفصیل چنداں ضروری نہیں معلوم ہوتی۔ لیکن اسی چٹھی میں وہ ایک ضروری تحریک پیش کرتے ہیں کہ ہر جگہ کی مقتدر جماعتیں اپنے اپنے علاقہ میں جا بجا تبلیغی جلسے کیا کریں جن کا اثر انتشار بہت مفید ہوگا۔ ہم اس تجویز سے متفق ہیں۔

خدمت اسلام کے لئے وقف کیا ہے۔ برادر قائم علی صاحب احمدی قریشی ساکن دولت پور (سیالکوٹ) نے اپنے ۱۰ سالہ فرزند عزیز عبدالرحیم کو جو ابھی پہلی جماعت میں پڑھتا ہے خدمت اسلام کے لئے وقف کیا ہے۔ جب تیسری پاس کرے گا تو قادیان بھیجا جماعت مبلغین میں داخل کر دینگے اللہ تعالیٰ اس ارادہ میں برکت اور عروج و زوال کو عطا فرمائے اور برادر موصوف کو اس قربانی کا اجر عظیم عطا فرمائے۔ میا حشہ و لکچر۔ انجیم کرم شیخ محمد یوسف صاحب بیڈ پور صاحب اللہ شاہ حضرت صاحب یکم جنوری کو طرہ وضع ضلع ہوشیار پور گئے تھے جہاں آریہ سماج کا جلسہ تھا۔ پانچ پھر روز میں ۶ جنوری کو وہاں سے واپس آ گئے۔ سنا ہے کہ مباحثہ تو آریہ صاحبان نے نہیں کیا مگر شیخ صاحب کے لکچروں میں بقیہ اللہ خدا اچھی کامیابی ہوئی۔ مفصل کیفیت نوری کی آئینہ اشاعت میں چھاپینگے جو اس

پٹیالہ سے دارالامان کی طرف آتے ہوئے مولوی عبدالصمد صاحب تبلیغ نے ریل میں ایک غیر مقلد کو دعاوی حضرت مسیح کی تبلیغ کی۔ جب وہ مسئلہ وفات مسیح میں ہمارے دلائل سے عاجز آ گیا تو آخر یہ کہہ کر چھٹڑا یا کہ میں تو ایک پے علم آدمی ہوں جس پر ہندو مسافروں نے اس کا خوب مضحکہ اڑایا۔ پھر مولوی صاحب نے سکھوں کو تبلیغ کی اور بتلایا کہ باوا صاحب مسلمان تھے اور انھوں نے بھی حضرت مسیح موعود کی پہلے سے خبر دی ہے۔ اس سے سکھ مسافر بہت متاثر ہوئے فاکھندہ۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
مَجْلَدُ الْقَضَا

قادیان دارالامان - ۸ جنوری ۱۹۱۶ء

جلسہ سالانہ (نمبر)

مہان میزبان گو عورت عام یا محاورہ مروجہ کے لحاظ سے وہ احباب جو بیرون نجات سے آنے شریک جلسہ ہوئے۔ مرکزی جماعت کے مہان ہی تھے۔ لیکن اصل یہ ہے کہ یہاں ظاہر داری اور دستور دینی سے سروکار نہیں۔ بلکہ سارا کاروبار بفضل خدا اخلاص اور حب دین و ملت پر ہے۔ اسی طرح جو دورت طرح طرح کی تکالیف و ذریعہ براری برداشت کر کے خدا جلنے کہاں کہاں سے کالے کوسوں کو طے کر کے قادیان آئے۔ ان کا آنا بھی اسی پاک اصول پر تھا۔ ورنہ دنیوی آسائشوں اور مدارات کے بھوکے ہوتے تو گھر سے ہی کیوں نکلتے۔ اول نکلتے بھی تو اور بہترے جلسے ملک میں ہوتے ہیں۔ ان میں جاشال ہوتے۔ اور اسی اصول پر جو خدمت بھی قادیان کی غریب جماعت کی بن پڑی۔ اس نے توفیق ربی خوشی خوشی انجام دی (جزا ہم اللہ) پس اگر سچ پوچھو تو نہ کوئی مہان تھا اور نہ میزبان۔ سارے دینی بھائی تھے جو مدینۃ المسیح کے فیوض و برکات کی پیاس بجھانے اپنے مرکز میں جمع ہوئے اور امام محترم کے کلمات طیبات سننے آئے تھے۔ سو اللہ کہ جب تک یہاں رہے خوش رہے۔ اور خوش خوش رہی اپنا وقت پورا کر کے واپس ہو گئے۔ کسی کو کسی طرح کی تکلیف کی شکایت کا موقع نہ ملا۔ یہ اللہ تعالیٰ کا بڑا احسان ہے۔ یہاں جو بزرگ مختلف خدمات پر مامور تھے انہوں نے اپنے فرض کو حضرت امام محترم کے حسب ارشاد بڑی خوش اسلوبی و مستعدی اور اخلاص سے انجام دیا۔ ان کے اسما گرامی بالعموم ابتدائی نمبر میں مذکور ہو چکے ہیں یہاں نام گننے کی

صاحت نہیں۔ کیونکہ وہ مادہ سماکی تعریف بفضل خدا مستغنی ہیں۔ خدا تعالیٰ ہی انہیں اجر عظیم عطا فرمائے۔ انسانی مدح سراویوں سے کیا بنتا ہے۔

یہ وہ آواز ہے جو دنیوی جلسوں میں حاضرین کی آواز پر بلند ہے۔ چہ میگوئیوں اور شور و شغب کے وقت صاحب صدارت کی طرف سے انہیں خاموش کرنے کے لئے پڑا کرتی ہے۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ مہربانی و ماکرات چیت کوئی صاحب کریں تاکہ جلسہ میں ابتری نہ پھیلے۔ اللہ شہد کہ ہمارے جلسہ میں اس قسم کی بد عنوانیوں کی نوبت نہیں آتی۔ چونکہ جماعت حاضرین حضرت امام محترم کے کلمات طیبات اور بزرگان دین کے پاک خیالات سنتے آتے ہیں۔ اس لئے خود ہی ہمہ گوش ہونے سنتے رہتے ہیں۔ بعض کھڑے ہوئے احباب کو بٹھلانے کی نوبت اکثر ضرورت ہوتی ہے تاکہ پچھلے دوست بھی اچھی طرح سن سکیں اور آواز دور والوں کو بھی پہنچ جائے۔ ہاں مگر یہ بات ضرور بری معلوم ہوتی ہے کہ بعض اوقات بچے جلسہ گاہ کے ادھر ادھر کھیلنے اور باتیں کرتے رہتے ہیں۔ ان کی باہمی خوش فطیوں اور باواز بلند بولنے سے تقریریں سننے میں خلل پڑتا ہے اس نقص کا آئندہ ضرور کوئی قرار واقعی انتظام ہونا چاہیے ہمارے رائے میں دو چار آدمی خاص اسی کام پر تعینات ہوا کریں کہ بچوں کو شور و غل نہ کرنے دین۔ اسی طرح بڑے اور کچھ بزرگ آدمیوں کے بالکل خاموش رہنے اور باواز واجب قرینہ سے بیٹھ جانے کے متعلق بھی ہر اجلاس کے شروع ہونے سے قبل ایک تاکید کی ہدایت باواز بلند ہمتان جلسہ کی جانب سے سادھی جایا کرو تو تمام تقریروں اور کارروائیوں کو سارے حاضرین مزید سکون و اطمینان کے دیکھ سکتے ہیں۔

خدا کے تعالیٰ کے فضل و کرم سے۔ ہاں **دوکانداروں کی شکایت** اسی کی حتمی بشارت کے ماتحت چونکہ یہ کاروبار روز بروز زیادہ تر ترقی پذیر ہے۔ اس واسطے اسکے متعلق آئے دن نئے نئے غور طلب پہلو نکلتے رہنا امر لازمی ہے۔ اب کی دفعہ دوکانداروں کے بارے میں دو باتیں افسوس کے ساتھ سنتی گئیں۔ اول یہ کہ جلسہ گاہ کے قریب جو دوکانیں۔ دودھ۔ چار۔ بسکٹ۔ شیرینی یادوگ اشیا ناشتہ کی نگہتی ہیں ان پر اکثر لوگوں کا بھوم ہوتا ہے۔ اولیٰ نسخہ بات چیت کرنے سے تقریروں یا جلسہ کی دوسری

کارروائیوں میں خلل پڑتا ہے۔ اس کا ہمارا جواب خاص خیال ہونا چاہیے۔ یہ نقص اس طرح باسانی رفع ہو سکتا ہے کہ اول تو دوکانیں ذرا فاصلہ پر لٹکائی جائیں۔ دوم خوشی اور سکون کی پوری احتیاط رکھی جائے۔ یہ بھی مناسب ہو گا کہ بلا اشد ضرورت و مجبوری کے احباب ناشتہ وغیرہ کا شغل عموماً اپنی اوقات پر ملتوی رکھا کریں۔ ریائی وقفوں کی شکل میں نماز و وضو وغیرہ کے لئے دئے جاتے ہیں اور یہ مہلت کم از کم آدھ گھنٹہ بہر حال ہونی چاہیے۔ یہ بات یاد رہے کہ جو لوگ دور دور سے آتے ہیں۔ انکی غرض اصلی جلسہ کی بابرکت کارروائی میں شریک ہونا اور تقریرات کا سننا ہوتی ہے۔ خورد نوش کے لئے گھر وں پر تیز قیام گاہوں پر بہتر اوقات ملتا ہے۔

دوسری بات یہ کہ اندرون شہر کچھ بیضر و دوکانداروں کو جو عموماً صبح میں۔ اس کا افسوس کہ تے سنا گیا کہ جس نے جلسہ کے واسطے بہت سامان تیار کیا تھا مگر جلسہ باہر ہونے کے سبب خاطر خواہ بکری نہ ہوئی ہمارا نزدیکان کی اس شکایت کا کوئی علاج نہیں ہو سکتا۔ جلسے تو باہر ہی ہونگے اور ضرور ہونگے۔ شہر میں اشار اللہ اتنی مخلوق کہاں اکٹھی سا سکتی ہے۔ مسجد مبارک کی نمازوں کے وقت ہی صدقہ آدمی گلیوں اور دوکانوں و دفاتر وغیرہ میں کھڑے ہو کر شریک جاعت ہوتے ہیں۔ حالانکہ اپنی اوقات میں کچھ آگے پیچھے اکثر مسجد اقصیٰ میں الگ بھی جماعت ہوتی ہے۔ اور بہت سے ادھر پڑھ لینے کے سبب ادھر شامل نہیں ہوتے تو بعض اوقات اجلاس کی ساری جمعیت یہاں کب سا سکتی ہے۔ مدرسہ احمدیہ کا بڑا ڈنگ البتہ کسی حد تک یہ ضرورت پوری کر سکتا ہے۔ اور سنین ماضیہ کے بعض جلسے اس خاطر میں ہو چکے ہیں۔ لیکن مسجد نور کی برکات اور دیگر بہت سی وجوہ موجودیت کا بدلہ اس جگہ محال ہے۔ پس ہمارے دوکاندار ایسا انتظام کیوں نچیا کریں کہ پہلے سے جو مال تیار یا مہیا کیا جاوے وہ اندازاً صرف بقدر ضرورت ہو۔ اور باقی ساتھ کے ساتھ جوں جوں مانگ ہو تیار ہوتا رہے۔ مہاجرین کو سالانہ اجتماع کے موقع پر کچھ فائدہ پہنچنے کی جگہ ٹے انسان نقصان ہونا ضرور افسوس کی بات ہے۔ مگر ان کا بھی تو یہ فرض ہے کہ سالانہ ماضیہ کے تجربہ کی بنا پر ذرا سمجھ اور دوراندیشی سے کام لیں۔ بعض اوقات گراں فردوسی کی شکایت بھی سننے میں آتی ہے جو حقوڑے سے اخلاص میں باسانی رفع ہو سکتی ہے۔ اس طرح کہ خریدار تو یہ سوچیں کہ یہاں ہر چیز کی قیمت بھی شہر وں کی نسبت گراں پڑتی ہے۔ پھر اگر کوئی پیسہ زیادہ بھی جاتا ہے تو کسی غیر کی جیب میں نہیں۔ بلکہ اپنے بھائیوں کے

هُدًى لِبَابِكُمْ وَأَنْتُمْ بَاهِنٌ

کیا شوہر اپنی بیویوں کو خوب نہیں پڑھا سکتے؟

عورتوں کی تعلیم کیوں ضروری ہے اور اس زمانہ میں اس کی اہمیت کس درجہ سے ادر بھی بڑھ گئی ہے۔ عورتیں جاہل رہیں تو اس کے کیا کیا فطرتی نتائج نکل سکتے ہیں یہ اور اسی قبیل کے کئی اور سوال ہیں جو محل کرنا چاہیں تو بڑی طویل طویل بحثوں کی گنجائش ہے۔ لیکن بیان تو ہمیں تعلیم نشوان کی ضرورت و اہمیت تسلیم کر کے یہ دیکھنا ہے کہ جن بیویوں کو بد نصیبی سے والدین کے زیر تربیت رکھنا پڑھنا نصیب نہیں ہوا وہ کس کس طریق سے بقدر ضرورت علم حاصل کر سکتی ہیں اور اگر کوئی دوسرا طریق سہل الحصول یا ممکن العمل نہ ہو تو آیا یہ ہے جاننے کے بعد خود انکے شوہر بھی انہیں کچھ پڑھا سکھاسکتے ہیں یا نہیں؟ فی الواقعہ یہ بڑی قابل افسوس حالت ہوتی ہے کہ شوہر اچھا ہندب شائستہ اور تعلیم یافتہ ہے مگر بیگم صاحبہ بچے بندھ گئی ہیں ایسی کہ الفت کے نام بے بھی نہیں جانتیں۔ مانا کہ وہ عزیز مقررہ کی طرح ان کی بد مزاجی پر صبر کرے گا۔ مانا کہ وہ ان کے پھوٹنے کی تخفین کو شربت کا گھونٹ کر کے پی جائیگا۔ یہ بھی فرض کر لیا کہ وہ ان کی گتوار پنہ کی باتوں سے بھی قطع نظر کرتا رہے گا تا وقتیکہ اثر صحبت سے ایک دوسرے کی خوب رفتار گفٹا اور لب لہجہ وغیرہ مل جلکر سمویا نہ جائے لیکن اگر وہ خود ایک نازک طبع نفیس مسلح تہذیب دار سلیقہ شعار انسان ہے تو ابتداء کچھ عرصہ تک اس عزیز کو ایسی رفیق زندگی کی درجہ سے جو بالکل جاہل و بد تمیز ہو کسی سوخت اور کلفت لاحق حال رہیگی

بیان دو باتیں قابل لحاظ ہیں کہ بعض جملے گھروں کی بھوپٹیاں باوجود ان پڑھ (نا تعلیم یافتہ) ہونے کے بد سلیقہ بد تمیز یا بول چال عادت حضرت کی بری نہیں بھی ہوتیں۔ اگر خوش نصیبی سے ایسا ہو تو بزرگ قسمت۔ مگر پھر بھی ایک ہندب روشن خیال اور علم دوست مرد کے لئے بیوی کی محض جہالت کا سوال ہی کچھ کم باعث فکر اور صل طلب نہ ہوگا۔ دوسری بات یہ کہ اس قسم کے نشیب و فراز کیوں نہ تعلق از دوج قائم ہونے سے پہلے ہی سوچ لئے جائیں۔ ہم یہ کہتے ہیں کہ بہت ہی اچھی اور ضروری بات ہے کہ نسبت لمطے

کے وقت لڑکی کا جاہل یا تعلیم یافتہ ہونا معلوم کر کے جاہ شادی کی نوبت آئے۔ ادب بالعموم ہوتا ہی اسی طرح ہے کہ طرفین کو ایک دوسرے کے حالات سے اک بڑی حد تک آگاہی حاصل ہو جاتی ہے۔ لیکن ممکن ہے کہ بعض صورتوں میں ٹھیک ٹھیک حالات جیسے چاہیں معلوم نہ ہو سکیں یا باوجود معلوم ہونے کے اکثر ایسا ہوتا ہے کہ بعض مجبور یوں خاندانی تعلقات اور اصول معاشرت کی کمزوریوں کے سبب انکو نظر انداز کر دینا پڑتا ہے۔ غرض یہ صورت بہر حال ممکن الوقوع ضرور ہے کہ تعلیم یافتہ شوہر کو جاہل بیوی ملے۔ اس وقت یہ سوال لاچار خور طلب ہو گا کہ اب وہ خود اسے کچھ پڑھا سکتا ہے یا نہیں؟

اس میں شک نہیں کہ بوڑھے طوطوں کا پڑھنا ہے ذرا ٹیڑھی کھیر اگرچہ بعض لڑکیاں شادی کے وقت اتنی عمر کی نہیں ہوتیں کہ سچ انہیں بوڑھے طوطے ہی کہہ سکیں۔ تاہم جب ان کی ادال عمر جو تحصیل علم کے لئے قدرت زیادہ سوزوں ہے ماں باپ کی عقلت سے جہالت میں گزر گئی اور قبائے دماغی و جسمانی کو علمی مشاغل سے چندان مناسبت پیدا ہوتی تو عملاً ان کا کھانا پڑھنا بلاشبہ دشوار ہوگا۔ لیکن ہم یہ کہتے ہیں اور مشاہدہ و تجربہ اس پر شاہد ہے کہ اگر ایک طرف علم حاصل کرنے کا خاطر خواہ شوق ہو اور دوسری طرف تعلیم دینے کا جیسا چاہیے فکر و اہتمام تو کوئی وجہ نہیں کہ میان اپنی بیوی کو بقدر ضرورت خود پڑھا سکے۔ بلکہ بعض صورتوں میں تو ذہین و سمجھدار آدمی بڑی عمر میں بہ نسبت لڑکے کچھ زیادہ سرعت و سہولت سے علم دہن سکھ لیتا ہے۔

پس اگر غیر معمولی کم ذہنی مانع نہ ہو اور سابقہ ہی یہ بھی اندیشہ ہو کہ کسی اتسانی یا عداوتی بند سے پرچوانے کی صورت میں طریقہ تعلیم کی خرابی وغیرہ سے کوئی حرج و نقصان پیدا ہو گا تو چاہئے کہ شوہر اپنی بیوی کو ضرور خود ہی پڑھنا سکھائیں۔ مگر گزشتہ کے دماغ و فہم میں خاص کر بیوی کی واسطے وقت کا ناکالنا بلاشبہ مشکل ہے مگر جس کام کا کرنا ضروری ہو وہ آخر کسی نہ کسی طرح دوسرے کاموں کا حرج کر کے بھی کرنا ہی پڑتا ہے اس واسطے اگر دن رات کے ۲۴ گھنٹوں میں زیادہ نہیں تو ایک گھنٹہ ہی روزانہ کسی وقت مقرر کر لیا جائے اور اسے بلاناغہ پابندی کے ساتھ پڑھا جائے تو یقیناً آہستہ

آہستہ بہت کچھ علم سکھا اور سکھایا جاسکتا ہے۔ اگر وہ فائدہ سبق جازمی نہ رہ سکے تو مستثنیٰ سے دیکھی۔ ایک دو بار خود اچھی طرح سمجھا کر بتانے کے بعد یاد کرانے میں کسی بچہ یا لڑکی سے جو خواندہ ہو مدد لے سکتے ہیں بچوں سے یہ کام تھوڑی سی طمع دیکر اکثر آسانی نکل جاتے ہیں مثلاً انکو مصارف تعلیم میں کچھ مدد دے دینی بقدر ضرورت و استطاعت ان کا کچھ وظیفہ مقرر کر دیا۔ قرآن شریف اور معمولی اردو وغیرہ پڑھے ہوئے بچے اکثر کنیوں اور محلوں میں جاتے ہیں۔ اس ترکیب سے ان کی امداد بھی ہو سکتی اور اپنا کام بھی نکل سکتا ہے۔ شوق و توجہ شرط ہے۔

اس وقت البتہ بڑی وقت اور الجھن پیدا ہوگی جبکہ بیوی کے تو اے دماغی غیر معمولی طور پر علمی مشاغل کے مناسب حال نہ ہوں۔ یعنی طبعاً وہ بالکل غبی اور کند ذہن ہو یا ادال عمر کی غافلانہ تربیت سے مناسبت علم دہن سے بالکل گوارا رکھا ہو۔ ساتھ ہی یہ بھی ذرا غور طلب بات ہے کہ ایک طرف تو الفت و محبت کا نازک رشتہ اور دوسری طرف استاد کی شاگردی کے کٹھن مرحلے جن میں کچھ نہ کچھ تاویب و سیاست کی ضرورت کبھی نہ کبھی پڑتی جاتی ہے خواہ وہ بشرہ اور لب و لہجہ کی خفیت تبدیل سے آگے نہ بڑھنے پائے۔ تو ایسی صورتوں میں مرد کا فرض ہو گا کہ خدق عادت ضبط سے کام لے۔ مزاج کو قابو میں رکھے اور تلخی ترشی یا سختی دور رکھے پن کے برتاؤ سے امکان بھرے۔ استاد کی شاگردی کا تعلق یوں بھی ہمدردی و شفقت کا متقاضی ہے پھر خاص کر حسن لطیف اور اپنے رفیق زندگی کے ساتھ اس کی بہت ہی زیادہ ضرورت ہے۔

بہر حال چونکہ بیویوں کا جاہل رہنا اس زمانہ میں اک بڑی خرابی اور امعدین دنیا میں نقصان عظیم کا موجب ہے۔ خاص کر کوئی اچھو مسلمان اور سچا احمدی تو بلا تشدد مجبوری کے گوارا نہ کرے گا کہ جس کی گود میں اس کی آئندہ نسل کی پرورش و تربیت ہوتی ہے وہ بالکل بی علم ہو جسے اولاد کی حالت پر بھی برا اثر پڑے اور اسے خود بھی مذہب معاشرہ کے متعلق گونا گوں وقتوں کا سامنا ہو۔ بیوی اگر جاہل مطلق رہی تو اس کی جہالت ضرور کسی نہ کسی رنگ میں ادر کبھی نہ کبھی اپنی نیز شوہر کی خفت اور پردہ درسی کا موجب ہوگی۔ لیکن جب ایک مرد مسلمان اس امر کو مد نظر رکھے کہ ہم دونوں ایک دوسرے کے لباس پر وہ پوش۔ موجب زینت اور باعث راحت ہیں تو پھر اسے کیونکر چین پڑ سکتا ہے تا وقتیکہ اپنے لباس کا یہ نقص

جہالت اور رخ کر کے جس کے در ہونے سے بیوی دنیا کی طاقت میں بھی لڑکی سے بہت کچھ س کا ہوا سکتی ہے

ترجیع بند

از انجیم مکرم قاسم علی خان صاحب قادیانی ریسپور

جو اپنے جلسہ سالانہ موقدہ پر تاریخ ۲۴ دسمبر ۱۹۱۶ء

ہزار شکر کریم قادر کہ بچے احمد محمد آئے

ہزار صل عیسیٰ محمد جو ہو کے محمود احمد آئے

نخل نخل انتظار مدقون - بدل بدل رنگ چشم پر خون
بہل بہل اضطراب افروں - سنہیل سنہیل جلد بخت و آرزو
مچل مچل شوق قلب محزون - ادھیل ادھیل شمشیر موج جیوں
ادب ادب جوش طبع نمودوں - ادگل ادگل اصل در کمونوں

(ہزار شکر)

تلاطم بحر عقل حرفت - تصادم نقل پر صنعت
تبدل روز و شب کی رنگت - تغیر مہر و مہر کی ہیئت
تکدر انجم فراست - تمدن ملک و قوم و ملت
تبار ہے تیسری ضرورت - کہ ہونیوالی ہے کوئی پشت

(ہزار شکر)

یہ حکم اب ہو رہا ہے میں پیہم - بخمار دو رنگ باغ عالم
میں نہ خار اور خشک ہنرم - نہ جھاڑ ہو کوئی باعث غم
مہر نہ کوئی حجاب شبنم - بنے گل و گلستان کی محوم
ہنسیں گل و غنچہ ہو کے خرم - طیور گائیں یہ بیکے باہم

(ہزار شکر)

جو نخل خود رو تھے کسٹا ہے میں - بڑھے ہووے حد چھٹ بڑھیں
بھٹکنے والے پلٹ لہے میں - مقام پل سے ہٹا ہے میں
جو پھیلے بیجا سٹ لہے میں - صفوں کی طرح لپٹا ہے میں
دلوں کے پردے اولٹ لہے میں - بصدق و اخلاص لٹا ہے میں

(ہزار شکر)

دو عالم کج انقلاب میں ہیں - نئے ساہو کتاب میں ہیں
جو شیطنت کے حجاب میں ہیں - خد کے قہر و خباب میں ہیں
کچھ اور اسکے خد اب میں ہیں - منافقت کی نقاب میں ہیں
مگر جو حمت کے باب میں ہیں - وہ کہتے حق کی جناب میں ہیں

(ہزار شکر)

بہت تھی ظلمت سے خاک اڑائی - بہت تھی سر پر زمین اٹھائی
خدا کے قہر و غضب میں آئی - کئے کی اپنے سزا پائی
ہوئی ہے اب عمل کی ڈھائی - کہوہ سے کم نہیں آئی
بہار تازہ یہ مژدہ لائی - خدا کی پھر ہو گئی خدائی

(ہزار شکر)

نخواست نخت جاری ہے - جہاں میں وقتی پھر آ رہی ہے
خوشی ہر اک سمت چھا رہی ہے - مراد کے دن دکھا رہی ہے
بہار اود ہم چھا رہی ہے - نسیم خوشبو لٹا رہی ہے
گلگوں کو بل سا رہی ہے - ترانہ قمری یہ گار رہی ہے

(ہزار شکر)

گیاہ ناقص کا کٹکے جلتا - زمین سے پھر بیزہ کا نخلنا
درختوں کا پھولنا وہ پھلنا - نئے نئے پیر ہن بد لٹنا
سبا کا اٹھلائی چال چلتا - شیم کا ناز سے چلنا
چمن کا عطر بہا رہا ملنا - یہ پڑھکے فواروں کا اچھلنا

(ہزار شکر)

بریں رہے سحاب رحمت - نکھر چلی گلتاں کی رنجت
ہے صنعت باغبان قدرت - زمین کو ہے آسماں پر نصرت
ہوئی ہر اک آنکھ جو حیرت - جو چھائی کثرت پر آکے وحدت
بلند ہے یہ صدا عرفیت - ہے آسماں سے یہی بشارت

(ہزار شکر)

ہے قال اب اور حال بھی ہے - شاہدہ بھی خیال بھی ہے
جو بدر ہے تو ہال بھی ہے - کمال بھی ہے زوال بھی ہے
ہے ممکن اب جو حال بھی ہے - جلال بھی ہے جلال بھی ہے
مفارقت بھی حال بھی ہے - نبیل بھی ہے مثال بھی ہے

(ہزار شکر)

وہ دکھیں تقویٰ شعار ہو کر بنے جو اغیار یار ہو کر
میں قاتل اب جاں نثار ہو کر - کھٹکے ہے میں جج خار ہو کر
گرے میں وہ شہسوار ہو کر - اٹھے میں لیکن غیار ہو کر
رہیں جہاں میں بہار ہو کر - پڑھیں جو یہ استوار ہو کر

(ہزار شکر)

شجر تھے تنہا جو بے شکر کے - ہوئی ہو اکی وہ اک نظر کے
جو اصل سے اپنی کٹکے سر کے - رہے وہ خورشید و پیر کے
جس کے خاک اچھے جو مر کے - رہے اب وہ گھاٹ کے نہ نظر کے
میں بہ کاری نہ در بدر کے - جو اب بھی آئیں یہ شکر کے

(ہزار شکر)

ہے آسماں پر یہ شور برپا - نکاسی کر رہے ہیں چرچا
وہ بدر کال ہے آج نخل - مٹے گا جس سے ہر اک اندھیرا
ازل سے تھا جس کے سر پہ بانڈھا - ہدایت آخرت کا سہرا
حدوث میں ہے قدم کا جلوہ - نہ کیوں ہوں شوق نغمہ آرا

(ہزار شکر)

گلگوں میں پوشیدہ جسکی وہ تھی - ہر ایک غنچہ میں جسکی خوش تھی
زبان ہے جس کی گفتگو تھی - سخن کی جس سے کہ آبرو تھی
خبر شمال کی سو ہو تھی - جو دیکھی صورت تو ہو ہو تھی
وہ جس کی آمد کی آرزو تھی - ہر ایک ملت کو جس جو تھی

(ہزار شکر)

کھلا ہوا فنا کا داماں - میں عقل ظاہر کے ہوش پر
منجم و فیلسوف دوراں - ہے جن کا سائنس میں دایاں
ہیں آتش خود روی میں سوزاں - ہزاروں گریبان آرواں
مگر کیا حق نے ہم پر احساں - کہ فورجی ہو گیا نمایاں

(ہزار شکر)

صدائے نبیل چمن چمن ہے - خوشی میں ہر سر نغمہ زون ہے
ترقی حسن انجمن ہے - بہار نسرین و نسرین ہے
شباب پر حسن یاہن ہے - نئی سجاوٹ نئی چھین ہے
کلی کا اسپر کھلا دہن ہے - ندبان سوسن پہ یہ سخن ہے

(ہزار شکر)

غریب بکس کہ ہر میں آئیں - جو درد و غم ہو وہ کہہ سنائیں
جو حاجتیں جن کی ہوں وہ لائیں - سب اپنی اپنی مراد پائیں
خدا نے مقبول کیں دعائیں - وہ دہوئے شادیاں پائیں
اوی کے در پہ سراب جھکائیں یہ اسکی حد و شمار میں گائیں

(ہزار شکر)

ہے فانی ہر اک یہاں کی ہستی - رہیگی باقی نہ کوئی ہستی
بُری بلا ہے یہ خود پرستی - شرارت نفس کی ہے ہستی
اسی سے ہیں لعنتیں برستی - خرید و جہنگی نہ اسکو ہستی
جو چاہتے ہو رہے نہ ہستی - کرو یہ پڑھ پڑھ کر پیش ہستی

(ہزار شکر)

خدا کی ہے ذات جادو دانی - سو اُسکے ہر اک ہے فانی
ہر اک بنا کا وہی ہی باقی - نہ مثل اس کا نہ کوئی ثانی
یہ قہم ہو جائیگی کہانی - بنو زمین سے آسمانی

جو چاہو تم ادسکی مہربانی۔ پڑھو یہی قول قادیانی
ہزار شکر کریم قادر کہ بنکے احمد آئے
ہزار وصل علی محمد جو ہو محمد احمد آئے

درم حضرت خلیفہ ثانی

لطفِ حق رحمت باری ہے امام محمود
دیکھ سکتا نہیں خود بین یہ مقام محمود
بندہ نفس جو کہتا ہے انا خیر منہ
کیا خبر اس کو کہ کیا نام ہے نام محمود
پئے تسلیم چیکا جو وہی سراسر ہے
سرفرازی کا نمونہ ہے سلام محمود
جس کے پہلو میں ہو دل میں ہو مولا علی
کلہ حق ہو نچا ہوں میں کلام محمود
صاف باطن کو ضرورت ہی نہیں حجت کی
چشم بینا کو تو کافی ہے نظام محمود
خبت باطن ہو۔ منافق ہو کہ ہو سینہ صاف
اس کی بویاں سمجھتا ہے مشام محمود
جس نے احمد کو نہ مانا وہ محمد سے پھرا
منکر احمد کا ہے جو ہو نہ غلام محمود
خم کے خم پی گئے لیکن نہ ہوا کوئی اثر
ہوش کیا ہے پیاجیکے کہ جام محمود
فکر دنیا کی نہ کچھ دغدغہ حشر مجھے
قادیانی ہوں میں بیہ غلام محمود

دیگر

ظہور قدرت ثانی ہوئی شان بشیر الدین
پئے روح محمد جسم ہے جان بشیر الدین
ذکیوں محبوب ہوں حق کو محبان بشیر الدین
کہ وہ خود مہربان ہو کر ہے خواہا بشیر الدین
اگر دیکھیں کبھی شان غلاماں بشیر الدین
تو شاہاں جہاں آکر ہوں رہا بشیر الدین
تجلی نور حق کی دیکھتا ہو جس کو وہ دیکھے

شعاع آفتاب و سوسے تابان بشیر الدین
دلوں پر حاسدوں کے پڑ گئے گلِ داغِ حشر کے
جو دیکھا پھولتا پھلتا گلستان بشیر الدین
فواص شہری تھے جنہیں میں شب کو بھی جیسے
بنلہے نور حق شمع شبستان بشیر الدین
مخالف علم عمر و تجربہ پر ناز کرتا ہے
نہیں جو مثل اک طفل دبستان بشیر الدین
یہ آواز شغال لے بد سگال اپنی نہ ادنیٰ کر
نہ من پائے کوئی شیر نستان بشیر الدین
جو بل رکھتے تھے آؤ تپج میں گردش سے قسمت کی
جب آیا یہ مبارک دور دوراں بشیر الدین
نہ پایگا کبھی لطف مئے عشق محمد کو
نہ ہو جب تک کہ خاکپائے ستان بشیر الدین
تمنا ہے پکارا جاؤں روز حشر یہ کہہ کر
ادھر آ قادیانی تناخوان بشیر الدین

ایک متلاشی حق کی اردات۔

بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ عمدہ نصیحتیں رسول اکرم
از اسلامیہ کلج۔ لاہور
خدمت جناب خلیفہ المسیح موعود مہدی مسعود
السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ تسلیات بندگانہ کے بعد عرض
در خدمت عالی ہے کہ بندہ ذات کا سید بخاری اور مخدوم پیر
جہانیاں جہانگشت کی اولاد ہے۔ جن کا مزار شریف چرنیاں
میں ہے۔ اور کترین کو سید شاہ زمان علی کہتے ہیں۔ انابو عرض
خدمت عالی میں ہے کہ مجھے قدیم سے ہی مذہبی کتابوں کا بہت
شوق رہا ہے۔ اور میں اکثر اپنے ہم جماعت آریوں سے تنازع
اور نیوگ کے مسئلہ پر بحث کیا کرتا تھا۔ اور پڑھ کر صاحب نور
کی کتابوں (سوسنگلا۔ آریہ دھرم کا فوٹو) سے فائدہ اٹھاتا
تھا۔ جب میں ذرا ہوش سنبھالا۔ تو میں نے سنا کہ ایک قادیانی
فرقہ ہے۔ لیکن لوگ انکے مقدا (حضرت صاحب) کی شان
میں بہت گستاخی کرتے ہیں۔ وہ بد صورت یہ کہ انہوں نے دعوئے
مسیح موعود اور مہدی مسعود ہونے اور نبوت کا کیا ہے

میں نے بہت سوچا کہ واقعی مسیح نے دُورہ آتا ہے۔ اور امام مہدی کا
بھی۔ دیکھیں تو سہی کہ واقعہ میں مرزا صاحب اپنے وعادی میں
سچے ہیں۔ اسلئے میں نے اکثر کتابیں پڑھنی شروع کیں۔ اسی
اثناء میں ایک فوٹو لاہور سٹیشن کے پاس ایک پادری صاحب
دعوت کر رہے تھے۔ میں نے انکے ساتھ بات چیت کی تو انہوں نے کہا
کہ دیکھو ہمارا مسیح خدا کا بیٹا تھا۔ تب ہی تو وہ آسمان پر اٹھایا
گیا۔ اور تمہارا رسول زمین میں دفن ہوا۔ اور وہ مسیح
دوبارہ آئے گا۔ اور تمہارے مذہب کی خرابیوں کو رفع کرے گا
وہ افضل ہے یا تمہارا رسول؟ اس بات سے میں بہت لاجواب ہوا اور
میں بہت افسردگی کی حالت میں واپس آ رہا تھا کہ ایک میر دوست جو
کہ احمدی ہیں مجھے ملے۔ اور رنگین ہونے کا سبب پوچھا۔ میں نے تمام
بات سنائی۔ انہوں نے کہا کہ چلو میں بھی تمہارے ساتھ پادری
صاحب کے پاس چلتا ہوں میں نے کہا کہ تم بھی ناحق شرمندہ ہو گئے وہ
بہت عالم ہے۔ لیکن انہوں نے اصرار کیا۔ اور ہم لوگ پادری
صاحب کے پاس پہنچ گئے۔ اور انکے درمیان یوں بات شروع
ہوئی۔

مسلمان۔ پادری صاحب آپ کس طرح کہتے ہیں کہ حضرت عیسیٰ
آسمان پر اٹھائے گئے۔ وہ تو فوت ہو گئے۔ ان کا مزار سری نگر
کشمیر میں ہے۔ آپ قرآن شریف یا کسی مستند حدیث سے ثابت
کریں ورنہ میں آپ کی کتاب سے ثابت کرتا ہوں کہ وہ صلیب پر
مردے۔ اور عرش کی حالت میں اتارے گئے۔
پادری صاحب:- اس سے پہلے کہ میں آپ سے بات کروں آپ مجھے
بتاویں کہ آپ کون سے فرقہ سے ہیں؟
مسلمان:- میں احمدی ہوں۔ اور مرزا صاحب کا معتقد ہوں۔
پادری صاحب:- ہم لوگ آپ کے ساتھ بحث نہیں کرتے۔ آپ
مسلمان ہی نہیں۔ آپ اپنے دوسرے مسلمانوں کے ساتھ فیصلہ
کریں۔ تب ہمارے آویں؟
مسلمان:- آپ کو اس سے کیا۔ آپ اگر ہماری کتاب سے ثابت
نہیں کرتے تو میں آپ کی کتاب سے ثابت کرتا ہوں۔
لیکن زیادہ بات نہ ہوئی۔ اور پادری صاحب فرم پر نہ آئے
اور وہاں سے چل دیئے۔ میں نے دل میں سوچا کہ یہ مذہب کیا ہے
جو پادری لوگ اس سے بھگتے ہیں۔ تب میں نے حضرت صاحب کی
چند کتابیں پڑھیں۔ اور وہ فاسیح کا ثبوت پڑھا۔ اور وہ
باجوج۔ باجوج وغیرہ کی بات پڑھا۔ تو میرے دل کو ان باتوں

الغرض اگر حضرت مسیح موعود کو آنحضرت صلعم سے علیحدہ وجود تصور کر کے نبی اور رسول قرار دیا جائے۔ تو اس کے دوسرے معنی یہ ہیں۔ کہ آپ نعوذ باللہ کا فرد کاذب تھے۔ پس سلامتی کی یہی ایک راہ ہے۔ کہ حضرت مسیح موعود کو بموجب آپ کی کھلی کھلی تحریر من کے آنحضرت صلعم کا ہی وجود تصور کیا جاوے۔ اور نام کام۔ اور مقام میں آپ میں اور آنحضرت صلعم میں کوئی فرق نہ رکھا جاوے۔ اور کوئی دوی یا تفریق نہ کی جاوے علاوہ اس کے اگر حضرت مسیح موعود کو آنحضرت صلعم سے الگ کوئی علیحدہ وجود اور رسول تسلیم کیا جاوے اور پھر آپ کی دوی اور آپ کی کھلی کھلی تحریرات کی طرف دیکھا جاوے تو لازمی طور سے آپ کا بلا کسی شبہ کے افضل الانبیاء ہونا ثابت ہوتا ہے۔ چنانچہ بخبر بہت سے کھلے کھلے اہامات کے ایک دوی آہی میں حضرت مسیح موعود کو یوں خطاب کیا گیا ہے۔

”دنیا میں کسی تخت اترے۔ پر پتیرا تخت سب سے اوپر بچھایا گیا“ اس دوی آہی میں حضرت مسیح موعود کے مقام کو سب سے بڑھ کر پیش کیا گیا ہے۔ لیکن حضرت مسیح موعود کو علیحدہ وجود اور رسول تصور کرتے ہوئے اس دوی آہی کا مصداق قرار دینا گویا دوسرے لفظوں میں آنحضرت صلعم کی بت تک کرتا ہے جس کے لئے کوئی خدا ترس تیار نہیں۔ پس سلامتی کی یہ کیا ہی سیدھی راہ ہے۔ کہ حضرت مسیح موعود کو آنحضرت صلعم کا ہی وجود تسلیم کرتے ہوئے آنحضرت صلعم کی نبوت و فضیلت کو آنحضرت صلعم تک ہی محدود رکھا جاوے۔

پھر عجب تر بات یہ ہے۔ کہ حضرت مسیح موعود کو خدا تعالیٰ نے ہر ایک بات میں وجود محمدی میں داخل کر دیا ہے (نزول المسیح ص ۱۱) یہاں تک کہ اگر آنحضرت صلعم کو یا ایاھما اللہ کے مبارک الفاظ سے خطاب کیا گیا۔ تو حضرت مسیح موعود کو بھی انہیں مبارک الفاظ سے یاد کیا گیا ہے۔ جیسا کہ دوی آہی

یا ایاھما اللہ - اطعموا الحبا نة والمنعم اور اگر رسول اللہ صلعم کو قل ان کنتم تحبون اللہ فتبعونی یحبکم اللہ کا معزز عہدہ نصیب ہوا۔ تو حضرت مسیح موعود کو بھی یہی معزز عہدہ نصیب ہوا۔ اور اگر رسول اللہ صلعم کو انرا عزیز داعی الی اللہ کی خصوصیت عطا ہوئی۔ تو حضرت مسیح موعود کو بھی یہی نام دیا گیا۔ اگر رسول اللہ صلعم کو رحمت للعالمین کے کے روانہ کیا۔ تو مسیح موعود کو بھی ایسا ہی کیا۔ اگر رسول اللہ صلعم

کو لیکون للعالمین نذیرا کر کے بھیجا۔ تو مسیح موعود کو بھی دنیا میں ایک نذیر آیا سے خطاب کیا۔ اگر رسول اللہ صلعم کو خاتم النبیین کا نام دیا گیا۔ تو مسیح موعود نے بھی خاتم الاولیاء کا نام پایا۔ اور جہاں تک عقیدہ کیا جاوے۔ حضرت مسیح موعود کا محمد اور عین محمد ہونا ثابت ہوتا ہے۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں۔

”میں اپنے رب سے اس مقام پر نائل ہوا ہوں جس کو انسانوں میں سے کوئی نہیں جانتے۔ اور میرا بھیدا کثر اہل اللہ سے پوشیدہ اور دور تر ہے۔ قطع نظر اس سے کہ عام لوگوں کو اس سے کچھ اطلاع ہو سکے۔ اور میرا مقام غوطہ لگانے والوں کے ہاتھوں سے بہت دور ہے۔ اور میرے اوپر چڑھنے کی بلندی قیاس ہی نہیں سکتی“ خطبہ الہامیہ ص ۱۹ اب اس حوالہ کو بغور پڑھنے سے کیا یہ ثابت نہیں ہوتا۔ کہ حضرت مسیح موعود کا نزول درحقیقت مقام محمدی پر ہوا ہے۔ کیونکہ سوا مقام محمدی کے کوئی ایسا مقام نہیں جس کو انسانوں میں سے کوئی نہ جانتا ہو۔ جیسا کہ حضرت مسیح موعود کا یہ شعر بھی کہ ہے

شان احمد را کہ دانند خیز خداوند کریم۔
آن چنان از خود جدا شد کہ میان افتاد مسیم

اسی بات کی طرف اشارہ کر رہا ہے۔ کہ مقام محمدی کا صحیح طور سے سے جانا انسانی عقل اور فہم سے بالاتر ہے۔ اور اکثر اہل اللہ بھی اس مقام سے بے خبر اور دور تر ہیں۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود کا یہ الہامی شعر بھی کہ ہے

”بزرگان و ہم سوا احمد کی شان سے۔ جس کا غلام دیکھو مسیح زمان سے“
مقام محمدی کو وہم و گمان سے بڑھ کر پیش کر رہا ہے۔ پس خطبہ الہامیہ کی یہ عبارت کہ ”میں اس مقام پر نائل ہوا جس کو انسانوں میں سے کوئی نہیں جانتا“ صحیح طور سے مسیح موعود کا نزول مقام محمدی پر ظاہر کر رہی ہے۔ اور نیز یہ ظاہر ہوتا ہے۔ کہ درحقیقت آنحضرت کی روحانیت نے اس وقت اپنے کمال ظہور اور غلبہ نور کے لئے حضرت مسیح موعود کی شکل و صورت میں اپنا مظہر اختیار کیا ہے۔ پس جیسا کہ تقضی تھا۔ وہ مظہر بھی اپنی شان نزول میں وہی مقام رکھتا ہے۔ جو اس کا صاحب بروز رکھتا ہے۔ پھر اسی خطبہ الہامیہ میں حضرت مسیح موعود کو تحریر فرماتے ہیں۔

میں شک و خجگ کے ساتھ ہلاک مت کرو۔ اور میں دوزخ ہوں جس کے ساتھ چھلکا نہیں۔ اور روح ہوں جس کے ساتھ جسم نہیں۔ اور وہ سورج ہوں جس کو دشمنی اور کینہ کا ہوا چھپا نہیں سکتا۔ اور کوئی شخص تلاش کرو جو میری مانند ہو۔ اور سرگز نہ پاوگے۔ اگرچہ چرخ لیکر بھی ڈھونڈتے رہو۔ خطبہ الہامیہ ص ۱۹۔

اب دنیا جہاں کو چھان مارو۔ لیکن سوائے آنحضرت صلعم کے مندرجہ بالا حوالہ کا مصداق تم کہیں نہ پاوگے۔ یعنی اس کا کامل مصداق مندرجہ بالا تحریر میں حضرت مسیح موعود اپنے آپ کو قرار دے رہے ہیں۔ پس کیا یہ تمام عبارات یکساں ہیں یا پھر حضرت مسیح موعود کو محمد اور عین محمد صلعم میں نہیں کر رہی ہے۔ اور کیا یہ عبارت خود اس امر کی شاہد نہیں۔ کہ حضرت مسیح موعود کا نزول مقام محمدی پر ہوا ہے۔ پھر کیا یہ عبارت اس امر کو بیان نہیں کرتی۔ کہ حضرت مسیح موعود روحانی حقیقت میں واقعی وہی نبی خاتم الانبیاء تھے اور آپ میں اور آنحضرت صلعم میں اس قدر فی خیرت اور شدا افتاد پیدا ہو گیا تھا۔ کہ آپ نام کام۔ مقام کے اعتبار سے بعینہ

آنحضرت صلعم کا ہی وجود قرار پا گئے تھے۔ پس ہم ان صریح عبارتوں کے ہوتے ہوئے کیونکر اور کس طرح اس بات سے انکار کریں کہ حضرت مسیح موعود واقعی نبی اور رسول نہ تھے۔ یا آپ میں اور آنحضرت صلعم میں کوئی فرق تھا حضرت مسیح موعود فرماتے ہیں۔ اور میرے رب نے میرا نام احمد رکھا ہے۔ پس میری تعریف کرو۔ اور مجھے دشنام مت دو۔ اور اپنے امر کو ناامیدی کے وجہ تک مت پونہچاؤ۔ اور جس نے میری تعریف کی۔ اور کوئی قسم تعریف نہ چھوڑی۔ تو اس نے سچ بولا۔ اور جس کا ارتکا نہ کیا۔ اور جس نے اس بیان کو جھٹلایا پس اس نے جھوٹ بولا ہے۔ اور اپنے خدا کے غصے کو ٹھکر کا بل ہے۔ پس انوس اس آدمی پر جس نے شک کیا۔ اور عہد کو توڑا۔ اور دل کو شیطان کے دوسرے سے آلودہ کیا۔“ خطبہ الہامیہ ص ۱۲

وہ لوگ جو ازراہ تعصب اور ضد کے ہمیں غلو کرنے والے قرار دیتے ہیں۔ ہم پر گمراہ نصاریٰ کا فتوے دیتے ہیں۔ ذرا اس حوالہ کو بغور مطالعہ کریں کیا اس تحریر میں ہمیں تعریف کرنے کا حکم نہیں دیا گیا۔ پھر کیا یہ تحریر تعریف میں حد سے بڑھ جانے والے کو سچا اور صادق قرار نہیں دیتی۔ خدا را سوچو۔ تم سچوں اور صادقوں کو گمراہ اور جھوٹے قرار دیتے ہو۔ حالانکہ تم خود محمولہ بالا عبارت کے

بائیں لکھی ہوئی ہے اور حضرت مسیح موعود کی وجہ سے بھی پوری امت ہو گئے ہیں۔

مطابق جھوٹے اور جھوٹے گمراہ اور تمہارے دل شیطان کے دستوں سے آلودہ ہیں کیا وہ خدا جو آسمان پر مسیح موعود کی تعریف کرتا ہے۔ جیسا کہ وحی الہی محمد ک اللہ من عند اللہ سے ظاہر ہوتا ہے۔ وہ بھی ہماری طرح گمراہ اور بے دین ہے یہ سب باتیں شاعرانہ نہیں۔ اور نہ ہی کسی مجذوب کی برہنہ بلکہ یہ حقیقت ہے۔ جو خدا کی وحی سے تقویت دی گئی ہے الغرض ان تمام کھلی کھلی تحریروں سے یہی پتہ ملتا ہے۔ کہ حضرت مسیح موعود اور آنحضرت صلعم ایک ہی نام۔ اور ایک ہی کام۔ اور ایک ہی مقام کے دو وجود تھے۔ جو اپنے اپنے وقت میں ظاہر ہوئے اور نیز یہ کہ روحانی حقیقت میں مسیح موعود یعنی وہی خاتم الانبیاء تھے اور آپ میں اور آنحضرت صلعم میں کوئی تفریق یا دوئی نہ تھی پھر حضرت مسیح موعود فرماتے ہیں:

میں اپنے خدا کی طرف سے تمام تر قوت اور برکت اور عزت کے ساتھ بھیجا گیا ہوں۔ اور یہ میرا قدم ایک ایسے نیار پر ہے جو اس پر ہر ایک بلندی ختم کی گئی ہے۔ یہ عبارت بھی حضرت مسیح موعود کے عین موعود ہونے پر شاہد مطلق ہے۔ کیونکہ وہ مقام جس پر جا کر سب بلندیوں کا خاتمہ ہو۔ وہ سوائے مقام محمدی کے ہرگز اور کوئی دوسرا نہیں ہو سکتا۔ پس حضرت مسیح موعود کا قدم ایک ایسے نیار پر ہونا جس پر جا کر ہر ایک بلندی ختم ہو جاتی ہے۔ اس امر کی دلیل ہے۔ کہ حضرت مسیح موعود واقعی روحانی حقیقت میں محمد رسول اللہ صلعم تھے۔ الغرض حضرت مسیح موعود احمدیہ کا ہے جس کے لئے سوائے تعریف کے اور کوئی چارہ نہیں وہ بروز محمد صلعم ہے۔ مگر نہیں کہہ سکتے۔ کہ وہ محمد رسول اللہ صلعم کا خیر ہے۔ وہ فیض یافتہ افضل الانبیاء ہے۔ مگر نہیں کہہ سکتے۔ کہ اس میں اور محمد رسول اللہ صلعم میں کوئی دوئی یا پردہ معارف کا باقی ہے۔ وہ نہیں درہنہا ہے۔ مگر پھر بھی سب دنیا کے لوگوں سے زیادہ ظاہر و باہر ہے وہ بہ کامل ہے۔ مگر نہیں کہہ سکتے۔ کہ وہ سورج نہیں۔ وہ سورج ہے۔ مگر نہیں کہہ سکتے کہ اس کی روشنی آنحضرت صلعم کے نور سے جدا ہے۔ یہی خلاصہ کلام یہ ہوا۔ کہ حضرت مسیح موعود اور آنحضرت صلعم میں کوئی دوئی یا مفارقت نہیں۔ اور آپ میں اور آنحضرت صلعم میں مفارقت انبوتہ والاسم کوئی فرق نہیں۔ ہذا حضرت شاہزادہ عبداللطیف شہید کابل کے یہ الفاظ کہ۔ مسیح موعود محمد است عین محمد است

آنحضرت بر نبی نعت ہیں

مثل مشہور ہے آنحضرت گئیں وہاں گیا۔ خدا تعالیٰ اس نعمت کی قدر کرو۔ اگر آنحضرت کی کوئی تکلیف ہو۔ تو یہ سر نہ زنی استعمال کرو۔ مکہ معظمہ کی پاک اور باریکت سرزمین میں آپ رزخ کے ساتھ اس کو طیار کیا گیا ہے اس لئے یہ مکہ معظمہ کا گویا نطفہ اور تبرک ہے۔ اور اس بر قیمت کچھ نہیں صرف ۸ روٹی تولہ۔ دفتر الحکم قادیان میں اس کی کچھ نشیانی سنگواں گئی ہے احباب جلد سنگواں العین۔ محصول ڈاک الٹا ہوگا

فہرست نوما العین

(ادارہ دسمبر ۱۹۱۵ء)

جنہوں نے ایام جلسہ میں بیعت کی اور جن کے تمام نام انیسویں کھجور کی بھٹی بھاری میں قلمبند بلکہ معلوم بھی نہ ہو سکے:

الداد خان۔ کڑیل۔ امرتسر	غلام محمد۔ چلو کے۔ گجرات
خوشی محمد۔ بوجک۔ سیالکوٹ	نظام الدین۔ کشمیریان۔ سیالکوٹ
محمد الہ	یاسین بیگ
شیر احمد۔ کرم گجر۔ راولپنڈی	حویں۔ لاکھنؤ
مراد بیگ۔ گدھوالا۔ گجرات	سردار شاہ۔ سرشت پور۔ پٹیالہ
شہاب الدین۔ بمبیاں۔ پوٹھوہار	نعمت۔ گوجرانگل۔ گورداسپور
حویں	محمد علی۔ سیالکوٹ
عبدالغنی۔ بہاولپور۔ لاکھنؤ	امام الدین۔ گورداسپور
صادق علی۔ سارجد۔ گورداسپور	عبدالعزیز۔ دھیان۔ امیرپور
ابراہیم۔ اٹھوال	فضل الدین۔ شاہدہ۔ لاکھنؤ
خوشی محمد۔ ہل خان۔ لاہور۔ سیالکوٹ	شیخ الحدیث۔ صدر
محمد یونس۔ کھیاریان	امام الدین۔ چک لشکری۔ گجرات
عبدالرحیم۔ ڈیرہ غازیخان	ابوسعید محمد۔ مردان
احمدین۔ شاہدہ۔ لاہور	غلام سرور۔ چک سرگودہ
عبدانی۔ چک نمبر ۳۶۔ لاکھنؤ	محمد ابراہیم۔ لاہور
عبدالمد۔ جگاوالہ۔ گورداسپور	سردار احمد چک شمالی۔ سرگودہ
بارغ علی۔ دیوان سنگھ والی۔ ملتان	نعمت خان۔ غازی کوٹ۔ گورداسپور
دین محمد۔ جیان۔ لاکھنؤ	بن عیینہ۔ دیوان سنگھ۔ گورداسپور

خورشید حسن۔ بٹالہ	خیر الدین۔ شاہدہ۔ لاہور
عطا محمد۔ کرمیاں۔ گورداسپور	فضل الرحمن۔ لاہور
اعجاز الحق۔ بٹالہ	عطا محمد۔ لاہور
عمر دین۔ چک شمالی۔ سرگودہ	احمدین۔ لاہور
عبدالرحمن۔ شاہدہ۔ لاہور	محمد شریف۔ لاہور
الہ داد خان۔ موٹا۔ گجرات	عبدالحمید۔ لاہور
شہاب الدین۔ شاہدہ۔ لاہور	جان محمد۔ عثمان پور۔ سرگودہ
محمد علی۔ گجرات	عبدالحمید۔ لاہور
شاہ محمد۔ رسول پور۔ جالندھر	خواجہ خورشید حسن۔ بہاولپور
دین محمد۔ جگاوالہ۔ گورداسپور	نور عالم خان۔ مردان
سید حافظ عبدالرحیم۔ گجرات	شیر محمد۔ اردپور۔ گجرات
نعمت الدین۔ کپورتھلہ	فضل محمد۔ جھمنان۔ لاہور
فضل دین۔ لاہور	سردار خان۔ لاہور
علم دین۔ ننگل۔ گورداسپور	شہاب الدین۔ ضلع لاہور
محمد دین چک ۹۸۔ شاہ پور۔ مولاداد۔ ضلع گوجرانوالہ	
فضل الہی المعروف بھنگا۔ لاہور۔ گجرات	احمد دین۔ ڈسکہ۔ سیالکوٹ
فیض احمد۔ نجا۔ بہاؤ شاہ۔ گورداسپور	امیر بخش۔ جھنی
امام الدین چک شمالی نہر جہلم	محمد بشیر۔ سیالکوٹ
چودھری امام الدین	بھیا۔ ننگل باغبان۔ گورداسپور
عمر الدین	نور محمد۔ ننگل۔ گجرات
صاب الدین۔ شاہدہ۔ لاہور	جلال الدین۔ پٹواری۔ ضلع سیالکوٹ
عبدالسلام۔ قادیان	ابراہیم۔ شکاراچی۔ ضلع گورداسپور
کرم الدین۔ لیانی۔ لاہور	عبدالخالق۔ لودھراں۔ ملتان
محمد الدین۔ مان۔ گجرات	محمد دریام۔ میدوالہ۔ لاکھنؤ
عمر الدین۔ سیالکوٹ	سہیل۔ ضلع لاہور
حیات محمد۔ گوٹیکے۔ گجرات	ابوبخش۔ بٹالہ۔ لاہور
محمد بخش۔ بہادر والہ۔ ملتان	
شاہ محمد۔ ماہ۔ اس۔ گجرات	

میزان ۹۰ (باقی وارد)

درس قرآن شریف

حضرت خلیفۃ المسیح اہل حکیم نور الدین صاحب رحمۃ اللہ علیہ کے درس قرآن کے مکمل تفسیری نوٹ سورۃ فاتحہ سے لیکر الناس تک علوم مبارک ہیں۔ ذخیرہ ضخیم چار سو صفحہ تقطیع کلان قیمت للعلم

فضل قادیان